Elsterlandgrundschule
- Schulleitung und Lehrkörper -

Wilhelm-Pieck-Ring 9
04916 Herzberg (Elster)

50 Jahre Herzberger Münzfreunde

Herzberg (Elster), am 12. Mai 2017

Sehr geehrte Frau Nitzsche,

sehr geehrte Damen und Herren,

die Herzberger Münzfreunde feiern Mitte Juni ein großes öffentliches Jubiläumsfest anlässlich „Ein halbes Jahrhundert organisierte Numismatik in Herzberg (E.)“, wozu wir hiermit einladen.

Elemente der Feier sind der eigentliche Festakt mit Festvortrag, sind Medaillenemissionen, Herausgabe einer Festschrift und eine Fachtagung des deutschlandweit organisierten numismatischen Arbeitskreises Brandenburg/Preußen.
Doch die breiteste Öffentlichkeit soll unsere Ausstellung erreichen,

die von Freitag, dem 16. Juni bis Donnerstag, dem 22. Juni stattfindet.

Hier denken wir vor allem auch an Ihre Schüler - nicht in erster Linie um gleich Sammlernachwuchs zu gewinnen oder auch nur für die Numismatik allgemein zu werben, sondern die Ausstellung ist angelegt vor allem zur Förderung der Allgemeinbildung.

Inhaltlich gelingt das u. a. mit folgenden Ausstellungs-Themen: die Reformation auf Münzen und Medaillen, regionales Mittelaltergeld, Notgeld und Inflation, Münzfunde, Olympische Reiterspiele, numismatisches Beiwerk, das Prägen unserer Medaillen, Fundus Ladenkasse (Euro-Sonderprägungen) u.v.a.m.
Verbunden ist die Ausstellung mit einem kleinen Quiz. Zu gewinnen ist u. a. auch Bargeld. (Außerdem gibt es eine Tombola; pro Los 1,- €, jedes zweite gewinnt.)
Hiermit unterbreiten wir Ihnen ein Angebot, dass wir zu Sonderöffnungszeiten in der Galerie des Bürgerzentrums von Ihnen ausgewählte Schulklassen fachlich betreuen, also kurze Erklärungen geben und auch Fragen beantworten.
Falls Sie unser Angebot annehmen, würden wir ab sofort eine Liste übergeben, in welche die vier Schulen nacheinander (je eine Woche lang) ihren Bedarf an Führungen eintragen (gleichzeitige Eintragung in vier Listen ergäbe Koordinierungsprobleme).

Schon im Voraus danken wir für Ihre vermutete Aufgeschlossenheit
gegenüber unserer Sache und verbleiben

Mit freundlichen Grüßen!

