Neues zur regionalen Geldgeschichte
Er ist Herzberger Urgestein. Ulf Lehmann ging seinen Weg in der Numismatik vom unbändig eifrigen, wissbegierigen Jungsammler über den Spezialisten für regionales Notgeld und Herzbergs Inflationsscheine zum anerkannten Forscher unserer mittelalterlichen Geld​geschichte. Stehen bleiben gehört nicht zu seinem Wesen. Brauchte er einst Handfestes, konkrete Münzen und Geldscheine, so weiß er heute, dass wissenschaftliches Arbeiten immer nur Annäherung an die absolute Wahrheit bedeuten kann. Dabei nutzte Lehmann von Anfang an die Archive, bemühte Quellen. Seine Faszination für Herzbergs Urkunden ist nur ein Beleg dafür. Kein Heutiger kennt Herzbergs Geschichte besser als er.
Erleben wir einen Einblick in Lehmanns aktuelle Forschungsergebnisse unter dem Thema

Bausteine zur mittelalterlichen Münzprägung im Elbe-Elster-Land.
Die Münzstätten Mühlberg, Liebenwerda
und Herzberg in der urkundlichen Überlieferung.
Ulf Lehmann umreißt selbst:
In Fachkreisen werden die Münzstätten des Elbe-Elster-Landes nicht mehr wahrgenommen. Die letzten Forschungen liegen etwa 100 Jahre zurück. Umso notwendiger erscheint es, diese Thematik wieder aufzugreifen. Die hier geprägten Münzen hatten ein Verbreitungsgebiet bis hinein in die Niederlausitz, wie ein entsprechender Münzfund bei Finsterwalde dokumentiert.
Der etwa einstündige Vortrag richtet sich sowohl an den heimatkundlich Interessierten als auch an Numismatiker. Neben den überlieferten Urkunden zu den Münzstätten selbst wird auch auf den Zahlungsverkehr im Elbe-Elster-Land eingegangen. Mit welchem Geld bezahl​ten unsere Urahnen ihr Feierabendbier? Entsprechende Abbildungen von regionalen Pfennigmünzen illustrieren die Fakten anschaulich.

Hiermit laden wir ein zum Vortrag von Ulf Lehmann am Freitag, dem 17. April 2015 nach Herzberg (Elster) in die Dresdener Straße 29 („Raum 1“), Beginn 19:00 Uhr. Eintritt frei.
Parkplätze finden sich gegenüber, Wegweiser geleiten Sie in den Vortragssaal. Dort werden auch Getränke angeboten.
Freuen wir uns auf einen erbaulichen, unterhaltsamen Abend!
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Besuchen Sie uns auch im Internet: www.herzberger-muenzfreunde.de
